

中外专家学者齐聚百强孝义 共商煤焦化工产业绿色发展

第二届“一带一路”煤焦化工产业绿色发展研讨会在孝义开幕

文 / 张丽妍 郝丁彬 图 / 赵泉

当前,“一带一路”建设正从谋篇布局的“大写意”阶段转向精细耕作的“工笔画”阶段,顺应“一带一路”倡议,加速煤焦化上下游产业链企业走出去、引进来,实现高质量发展和促进国际产能合作,已成为经济发展的新引擎。

孝义市作为山西省六大焦化产业集中发展区之一,煤焦化工产业的转型升级直接关系到该市经济的发展质量。煤焦化工产业实现绿色发展是必然要求,那怎样才能是绿色发展路径? 怎样才能创新发展?

专家共谋 绿色发展

为进一步推动“一带一路”能源合作,促进能源经济转型升级,提升吕梁及孝义产业高端绿色发展能力,7月13日,由吕梁市政府与新华社中国经济信息社联合主办的第二届“一带一路”煤焦化工产业绿色发展研讨会在孝义市开幕。研讨会特别邀请了来自国内外政府部门、企业、行业协会代表及相关专家学者等400余人,围绕“高端驱动,绿色发展”这一主题,就煤焦化工产业如何转型升级做深入探讨。

吕梁市煤炭资源丰富,近年来煤焦化产业快速发展,逐步成为我省乃至全国重要的焦化基地。如何寻求环境保护与经济效益的平衡,如何实现可持续发展,成为当地政府推动高质量发展的重要关切。

2018年11月,吕梁市政府和新华社中国经济信息社共同主办了首届“一带一路”煤焦化工产业绿色发展研讨会。7月13日,第二届“一带一路”煤焦化工产业绿色发展研讨会,再一次为中外经济领域专家、焦化行业专家提供开放的交流平台,为持续推动煤焦化工产业绿色发展提供智库支持。

本次研讨会以主旨演讲和高端对话形式展开,“一带一路”相关国家驻华使节以及来自国家发展改革委、国家工业和信息化部、国务院发展研究中心、国家能源局等,山西省工业和信息化厅、中国炼焦行业协会、山西焦煤集团、鹏飞集团等政府机构及企业的焦化行业专家分别做主旨演讲,分享了焦化行业污染防治、洁净煤气化技术等方面的实践经验,展示了焦化行业国际最前沿的技术研究成果,分析了焦化行业的市场最新形势,赋能煤焦化工行业实现绿色发展。

借力研讨会这一平台,与会专家各抒己见、充分交流、贡献创见,对煤焦化工产业的前沿观点、核心技术、新概念、新方法进行深入研究,推动更多的先进理念、创新成果在孝义、吕梁落地生根,努力把研讨会打造成引领煤焦化工产业发展方向的高端平台,打造成思想碰撞、探索规律、开创未来的行业盛会。

作为本次研讨会成果之一,开幕式还举行了招商引资项目集中签约仪式,包括新型煤化工、新材料、新能源、高端装备制造产业、现代服务业等领域,涉及16个项目,概算总投资208.3亿元。其中新型煤化工产业项目3个,协议投资151.6亿元;新能源产业项目2个,协议投资23.3亿元;现代服务业项目2个,协议投资11.3亿元;新一代信息技术产业项目2个,协议投资7.3亿元。

百尺竿头 更进一步

孝义作为山西、吕梁最重要的产煤区和焦化集中发展区之一,煤焦化工一直以来都是该市的支柱产业,煤炭探明储量有70.6亿吨,焦炭实际产能超过1100万吨,支撑孝义一步步走上全省县域经济的前列,进入了全国百强,但同时带来了地质灾害、生态破坏、后劲不足等严峻问题。

回顾孝义近年来的发展,坚定不移致力于产业转型升级和生态环境改善,按照新发展理念的要求,提出了发展理念向高质量发展模式转变、发展布局向城乡一体化转变、发展产业向现代多元支撑转变的“三个转变”发展新思路,以环保倒逼转型,加大传统产业技术改造、优势产业链延伸和新兴产业培育引进力度,一批大型企业主动作为,延伸精细化工、终端材料,先后上了针状焦、合成氨、乙二醇联产LNG、环己酮等转型项目,努力探索产业转型升级和绿色发展的新思路、新路径、新模式。这些都为该市深入开展能源革命战略研究、推进煤焦化工领域关键技术攻关奠定了坚实基础。

而如何借助“一带一路”、山西能源革命综合改革试点等重大国家战略东风,以开放增活力、调结构、促转型,如何有效破解低能效和高污染这两大一直以来制约煤焦化工产业转型的技术难题,进一步提升能源效率,实现清洁高效利用。如何通过孝义的示范带动,在全省乃至全国走出一条资源型经济转型发展、绿色发展的新路子?这些都是孝义当前的重点任务,也是研讨会的使命所在。

孝义市千万吨级煤化工园区作为吕梁煤焦化工产业高地上的明珠,市委、市政府高度重视煤焦化工产业发展,制定和实施强有力的政策和措施支持,继续在“减、优、绿”上下功夫,全力推进清洁高效炼焦技术与装备的开发应用,不断提高先进产能占比,推动煤焦化工产品精深加工向高端发展,将构建清洁低碳发展方式,扩大能源对外合作进一步引向深入。

胡马依北风,越鸟巢南枝。研讨会后,50余位孝义籍在外人士参加了“胜溪英才·情系故里·聚力发展”恳谈会。会上,大家敞开心扉,畅所欲言,积极为孝义的发展建言献策。

据了解,本次研讨会,是该市近年来举办的第三次国家级煤焦化工行业盛会,对于山西省打造能源革命排头兵,推动吕梁和孝义煤焦化工精细加工向高端发展,将构建清洁低碳发展方式,扩大能源对外合作进一步引向深入等具有十分重要的意义。



活动现场



会议嘉宾



“一带一路”煤焦化工产业绿色发展研讨会招商引资项目签约仪式现场



专家学者作主旨演讲



参会人员认真聆听



高端对话



观摩煤化工循环、绿色发展



400余人参加研讨会



走进孝义市铝化工企业



“胜溪英才·情系故里·聚力发展”恳谈会